

СОБЫТИЯ + МНЕНИЯ

КЛАССИКИ И СОВРЕМЕННИКИ

КАНТ ЖИВЕТ В РОССИИ

2004 год объявлен Институтом философии Российской академии наук годом Иммануила Канта, поскольку 12 февраля сего года исполнилось 200 лет со дня смерти великого философа, а 22 апреля – 280 лет со дня его рождения. В Герценовском университете прошла конференция, посвященная юбилею философа.

Творчество Канта, в конце XVIII столетия радикально изменившее духовный пейзаж эпохи, с тех пор не перестает служить одним из самых плодотворных источников развития философской мысли и образования. Переворот в способе размышления о мире, нашедший свое выражение в кантовской "Критике чистого разума" и его менее значительных, но не менее значительных "Критике практического разума" и "Критике способности суждения", положил начало классической немецкой философии. И Фихте, и Шеллинг и Гегель были многим обязаны титаническим усилиям своего предшественника, предпринятым с целью доказать возможность существования философии как науки. Да и по окончании классической эпохи развития философии в западной Европе влияние идей Канта отнюдь не слабо. А Шопенгауэр только его признавал своим предшественником (не случайно именно кантовский бюст украшает кабинет первого пессимиста). Имя Канта стало паролем возникшего во второй половине 19 века неокантинства, вдохновленного призывом Отто Либермана: "Назад к Канту!". С Кантом дискутировал, а значит, отталкиваясь от него,

так или иначе наследовал ему, модный и по сию пору Фихте. Одни из выдающихся философов XIX века Э.Гуссерль даже в названии своей доктрины – "трансцендентальная феноменология" – отразили ее связь с кантовским учением. Основные положения трансцендентальной философии Канта в течение всей жизни служили предметом пристального внимания и разбора М.Хайдегера.

Кант интересен сегодня не только философам по профессии. Его работы, посвященные частным вопросам, по-прежнему привлекают пристальное внимание и как документ эпохи, и как источник новых идей. В своем раннем произведении "Всебобщая естественная история и теория неба" Кант предвосхитил современные научные представления о происхождении вселенной. Желающий понять феномен Просвещения не пройдет мимо кантовской статьи "Ответ на вопрос: что такое Просвещение?", а тот, кто хочет найти ответы на вопросы о сущности религии и смысле человеческого существования, найдет много интересного для себя в содержании таких работ Канта, как "Религия в пределах только разума" и "Антропология с практической точки зрения". Подобное можно сказать и о многих дру-

гих произведениях И.Канта.

Вся жизнь философа прошла в Восточной Пруссии, в Кёнигсберге, который после победы над германским нацизмом стал называться Калининградом. Однако уж при жизни Канта Россия сыграла определенную роль в его судьбе. В ходе Семилетней войны Кёнигсберг был оккупирован русскими войсками, и Кант в течение четырех лет, подобно другим горожанам, являлся подданным Российской империи, принял присягу на верность Елизавете Петровне. В этом качестве он обращался к ней с прощением о назначении на вакантную должность профессора университета. В 1794 году Кант был избран членом Санкт-Петербургской академии наук. Поэтому с философской точки зрения есть нечто символическое в том, что бывшая территория Восточной Пруссии вместе с родным городом Канта, где находится место его захоронения, входит ныне в состав нашей страны.

Юбилейный год Канта был отмечен в России рядом научных мероприятий, проходящих на родине великого философа, а апогеем юбилейных событий стал международный Кантовский конгресс в Москве, состоявшийся 24-28 мая. Эстафету же от Калининграда Москву передал Санкт-Петербург. Здесь 29 апреля 2004 г. в Российском государственном педагогическом университете им. А.И.Герцена факультетом философии человека в сотрудничестве с Санкт-Петербургским обществом классической немецкой философии, Санкт-Петербургской кафедрой философии РАН и Советом молодых ученых Санкт-Петербургского государственного университета была проведена международная конференция "Иммануил Кант и традиция трансцендентальной философии". В конференции приняли участие ведущие специалисты нашего города в области изучения философии Канта. Среди них можно



На фото: Андрей Николаевич Муравьев, доцент кафедры истории философии ведет конференцию, выступает И.В.Шевченко



На фото: участники конференции и студенты РГПУ им.А.И.Герцена



На фото: аспирант РГПУ Антон Иваненко и Маттиас Беккер, (Германия)

свобода движения

Губернатор Санкт-Петербурга В.И.Матвиенко направил ректору РГПУ им.А.И.Герцена письмо директора средней общеобразовательной школы села Кировское Тымовского района Сахалинской области И.В.Красюк. Директор школы предлагает возродить традицию народничества и обращается с предложением добровольцам – учителям-предметникам. Редакция полностью публикует это письмо, в котором говорится:

"Уважаемая Валентина Ивановна!

На острове Сахалин, в Тымовском районе, есть село Кировское. С 1878 г. по 1937 г. село называлось Рыковское. Основано и спроектировано Рыковским для наказания царским судом тысяч обречённых на гибель людей, нередко состоявших царскими судопроизводителями безвинно, по равнодушию

и халатности.

В нашем селе отбывали на казнь, и политические заключенные, члены партии "Народной воли" Михаил Тригонин, Борис Николаев Писусов, Иван Павлович Юревич и другие. И даже Баронесса Гейбург Ольга Васильевна – основатель профессионального обучения женшин Рыковки.

В книге "Остров Сахалин"

А.П.Чехов поставил главу "Х нашему селу". Журналист В.Дорожев в книге "Каторга" описал условия жизни каторжников в Рыковском. Иван Павлович Юревич восемь лет провел в селе и издал книгу "Восемь лет на Сахалине" (Санкт-Петербург, типография А.С.Суровина, 1901г.) свою дневник. Валентин Пикуль в книге "Каторга" особо отметил роль села в Российской истории. Петерские народники оставили добрую память о себе на Сахалине, как и декабристы в Сибири. В Рыковском народники изучили детей, строили лечили.

Михаил Канчер, Ефимий Иванович Петровский, Сергей Соловьевников на все всегда оставались

у нас и похоронены на общем кладбище. 27 марта 1937 г. решением ВЛКСМ село и район присвоено имя С.Кирова. История давно и крепко связала Петербург с Рыковским - Кировским.

Валентина Ивановна, мы обращаемся к Вам с несколько неожиданным предложением: возродить традицию народничества. Возможно, среди петербуржцев найдутся добровольцы и прибудут к нам в качестве учителей-предметников (информатики, экономики и права, английского языка), или с Вашим участием будет открыт филиал исторического музея. Мы также готовы принять на педагогическую практику студен-

та исторического факультета. В районе есть условия для развития познавательного школьного туризма. Мы рады будем принять группу учащихся из десяти человек в летний период. Первая половина августа – лучшее время пребывания на острове. Сезон и транспорт работают. Аэропорт находится в пяти километрах от села, железнодорожная станция – в 15 км. Через Кировское проходит автомобильная федеральная дорога Южно-Сахалинск-Охта.

Надеюсь на сотрудничество и с интересением жду ответа. С уважением, И.В.Красюк, директор школы»